

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.029.02 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26 декабря 2014 г., № 6

О присуждении Муртазаевой Гульнаре Ризаевне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Советско/российско-иранские отношения в 1979-2008 гг.: этапы и специфика внешней политики СССР и России» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 21 октября 2014 года, протокол № 4 диссертационным советом Д 212.029.02 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет», Министерство образования и науки РФ, 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100. Приказ Министерства образования и науки РФ о создании диссертационного совета № 105/нк от 11 апреля 2012 года.

Соискатель Муртазаева Гульнара Ризаевна 1980 года рождения, в 2002 году окончила Волгоградский государственный университет. В 2014 году соискатель окончила аспирантуру при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет».

В настоящий момент находится в отпуске по уходу за ребенком.

Диссертация выполнена на кафедре истории России Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессио-

нального образования «Волгоградский государственный университет», Министерство образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Рамазанов Сергей Павлович, Волжский гуманитарный институт (филиал) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет», кафедра истории и философии, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Ниязов Ниязи Сабирович, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра международных отношений на постсоветском пространстве, доцент; Магилина Инесса Владимировна, кандидат исторических наук, ООО «ВИТ-ТУР», экскурсовод,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Астраханский государственный университет», г. Астрахань, в своем положительном заключении, подписанном Тюриным Алексеем Олеговичем, кандидатом исторических наук, доцентом, и.о. заведующего кафедрой истории России, указала, что диссертационное исследование Муртазаевой Гульнары Ризаевны посвящено изучению интересной и актуальной научной проблемы, имеет четкую и логически выстроенную структуру, диссиденту удалось раскрыть внутренние и внешние причины расширения и свертывания советско/российско-иранского сотрудничества. Делается заключение, что диссертация Г. Р. Муртазаевой может оцениваться как самостоятельный труд, исследование отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемые ВАК Министерства образования и науки РФ к кандидатским диссертациям, и соискатель заслуживает присуждения искомой степени.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3. Из них 4 статьи, 2 публикации – материалы международных конференций общим объемом 2,5 печатных листа. Все работы написаны Г.Р. Муртазаевой без соавторов.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Муртазаева, Г. Р. Иранская ядерная программа и российско-американские отношения [Текст] / Г. Р. Муртазаева // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2010. № 1 (17). С. 125–130 (0,5 п.л.).
2. Муртазаева, Г. Р. Иранская революция 1979 года и советско-американские отношения [Текст] / Г. Р. Муртазаева // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2012. № 2 (22). С. 84–90 (0,6 п.л.).
3. Муртазаева, Г. Р. Российско-иранское военно-техническое сотрудничество в XXI веке [Текст] / Г. Р. Муртазаева // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2014. № 2 (40). Ч.II. С. 133–137 (0,6 п.л.).

На автореферат поступили отзывы: Кручковского Т. Т., кандидата исторических наук, доцента кафедры всеобщей истории Гродненского государственного университета им. Янки Купалы; Николаева Н. Ю., кандидата исторических наук, доцента кафедры социально-гуманитарных дисциплин Волжского политехнического института (филиал) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный технический университет»; Серебряного А. Я., кандидата исторических наук, доцента (Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»).

Отзывы положительные. Авторы отзывов отмечают научную и общественно-практическую актуальность диссертации, широкий круг вводимых в ис-

ториографический оборот источников, обоснованность и достоверность выводов, научную новизну и практическую значимость исследования и приходят к заключению, что содержание автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. В отзыве Н. Ю. Николаева содержатся следующие замечания: проанализированы не все диссертационные исследования, в которых рассматриваются схожие сюжеты; исследование дополнено бы привлечение источников личного происхождения, принадлежащих иностранным политическим деятелям. По мнению А. Я. Серебряного, в работе преувеличена позитивная роль Советского Союза в прекращении ирано-иракской войны; неверны утверждения, что победа революции 1979 года способствовала развитию контактов между двумя странами, и важным фактором в сближении СССР и Ирана явилось изменение политического курса имама Хомейни; в автореферате почти полностью отсутствует научный аппарат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что научные интересы и опубликованные работы оппонентов и сотрудников ведущей организации близки к теме диссертационного исследования Г. Р. Муртазаевой.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая концепция этапов советско/российско-иранских отношений в 1979-2008 гг., базирующаяся на преемственности внешней политики СССР и Российской Федерации в отношении стран Центральноазиатского региона;

предложены оригинальные суждения о специфике советско/российскo-иранских отношений;

доказана перспективность использования результатов при разработке курса внешнеполитических мероприятий, особенно в рамках регионального сотрудничества областей РФ и провинций ИРИ;

выявлены механизмы взаимодействия и сотрудничества СССР/России и Ирана на разных этапах их взаимоотношений.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны возможность выделения во внешней политике СССР/России в сфере советско/российско-иранских отношений в 1979-2008 гг. четырех этапов, и важная роль во взаимодействии России и Ирана экономические контакты на региональном уровне;

изложены факторы, воздействовавшие на советско/российскo-иранские отношения и предопределившие основные этапы внешней политики СССР и России в отношении Ирана в 1979–2008 гг.;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы методологические принципы историзма и целостности, специальные методы исторической науки и теории международных отношений: историко-генетический, историко-системный, историко-сравнительный, историко-типологический и ивент-анализ;

раскрыты внутренние и внешние причины расширения и свертывания советско/российско-иранского сотрудничества в 1979–2008 гг.;

изучен новый характер советско/российско-иранских отношений после Исламской революции 1979 г. и развития этих отношений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

основные положения диссертации апробированы в образовательном процессе в Волжском гуманитарном институте, на кафедре истории и философии, в публикациях и участии в двух международных конференциях;

определенны перспективы использования положений и выводов исследования при подготовке трудов и курсов лекций по отечественной истории, внешней политике СССР и Российской Федерации, истории международных отношений; при разработке курса внешнеполитических мероприятий.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

результаты диссертации основаны на оптимальном применении принципов и методов научно-исторического познания;

главная идея исследования о преемственности внешней политики СССР и России базируется на широком и репрезентативном круге источников; использованы адекватные методы работы с документами, обеспечившие доказательность выводов.

Личный вклад соискателя состоит в:

получении исходных данных при работе в Архиве внешней политики РФ; отборе и оценке исторического материала; формулировании и доказательстве основных положений и выводов диссертации; подготовке самостоятельного оригинального исследования, обладающего актуальностью и научной новизной; научной апробации результатов в виде выступлений на научных конференциях и 6 публикаций общим объемом 2,5 п.л.

На заседании 26 декабря 2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Муртазаевой Г.Р. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета



Сидоров Сергей Григорьевич

Ученый секретарь

диссертационного совета *O. Кузнецов*

Кузнецов Олег Викторович

Заключение оформлено 29 декабря 2014 года